

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
 FIAVA LIBERTĂTEI BRAŞOV. —
 TELEFON 226.
 Abonament anual 860 lei.
 Pentru stăruinătate 800 lei.
 Anunţuri, reclame, după tarife.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru
 tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Nu mai prind promisiunile

Scriu ziarele că după fiasco-ul dela Timişoara, corifeii averescani s'au întrunit la Bucureşti într'o şedinţă, unde au discutat asupra următoarelor chestiuni: stabilirea unui nou program de partid, prezentarea moşionii dela Timişoara către Regenă şi pregătirea unui congres, care se va ţine peste câteva săptămâni la Bucureşti.

Ce priveşte schimbarea programului, partidul d-lui Averescu promite modificarea regimului electoral prin asigurarea liberei exercitări a dreptului de vot şi pedepsirea abuzurilor.

Governările trecute averescane nu fac partidului nici o reclamă pentru readucerea la putere a acestui partid. Işi recunosc şi averescanii murdăria guvernării lor. Tocmai pentru aceea trag cu buretele uitării peste ea, şi — pentru-că oala cu sarmale îi face să tremure — promit.

Promit tot, promit reforme de tot soiul, între cari şi cea mai sus amintită: modificarea sistemului electoral.

Adecă sperjuria tâlhărilor electorale din 1926, cei cari la Hunedoara şi-au, imortalizat numele scriindu-şi-l în cartea vecinicii cu baioneta jandarmerească muiată în sânge jărănesc, promit acum asigurarea

liberei exercitări a dreptului de vot.

Din câine slănină??
 Işi crede oare „lătucu“ atât de uituc şi atât de năţang neamul?!

Se înşală atât dânsul cât şi ceilalţi din juru-i cari şi-au uitat, pe semne, cu totul, că „Românul ţine minte“.

Alegeri banditeşti, „Comori“ Sadoveneşti, „Musturi“ cari fierb, „Siringi“, visterii jefuite etc. etc. sunt tot atâtea momente în veci trăitoare în inima aceluiaşi popor, pe care partidul d-lui Averescu crede că-l mai poate prosti cu promisiuni.

N-avem cu toate acestea nimic contra venirii generalului la putere. Cu o singură condiţie însă: să ajungă la guvern pe baza unor alegeri așa cum le promite: — *alegeri libere!*

S-ar convinge atunci generalul Averescu de ura, de revolta, de greaşa pe care trecutele guvernări averescane le-au lăsat în inima cetăţenilor.

De sigur ar pleca capul ruşinat domnului general. În schimb poate s-ar cumini şi ar reveni la realitate.

Ar privi resemnat şi îndurare rugina cu care activitatea-i politică i-a pătat sabia de general.

Ţară şi guvern.

A nu putea, sau mai bine zis, a nu voi să faci deosebire între guvern şi ţară, înseamnă a-ţi schimba judecata sănătoasă cu drojdia care fermentează în creierul conducătorilor de azi ai Marelui Românii. Nu vrem să zicem că liberalii noştri confundă din greşală sau din prostie aceste două noţiuni. Nu, căci atunci i-am salva de vina criminalei intenţii cu care fac acest lucru.

Din contră, această confundare de noţiuni, liberalii vor să o producă intenţionat. La umbra ei stafiile liberale vor să-şi ascundă păcatele lor. Işi văd, îşi recunosc puntea fără-delegilor pe cari şi-au făcut drumul spre cârma ţării. I-şi ştiu bine păcatele cu cari şi-au împodobit paginile nenorocitei lor cârmuri. Strigă deci în gura mare în faţa milioanelor de cetăţeni sleişi şi nenorociţi de ei că scorbura putregăită în care se aciuşeşte politica liberală se identifică cu pădurea întreagă.

Curat ameninţarea hojului, care somat să părăsească casa în care a intrat tâlhăreşte, răcneşte să i-se dea bună pace, căci vrea să apere casa de hoji...

La Alba-Iulia sutele de mii de cetăţeni ai ţării s-au legat cu jurământ sfânt să apere integritatea şi unitatea naţională. Şi tocmai pentru ca să poată duce la îndeplinire acest legământ făcut în faţa Sfintei Crucii, au jurat doborârea picicilor cele stau în drum: alungarea guvernului liberal.

E mai clară deci decât lumina soarelui deosebirea între ţară şi guvern. Mai ales, când actuala cârmuire a ţării noastre s-a dovedit prin aproape toate actele ei, duşmană multiplelor interese ale ţării.

A căuta deci să delături dela putere un astfel de guvern, înseamnă a ameninţa sau a primejdi ţara?

Dacă liberalii admit o astfel de concepţie, ţara are tot dreptul să-i declare de cei mai mari duşmani ai ei. Căci ei au fost aceia cari au tras mereu sforile răsturnărilor de guverne.

Ca urmare, de câte ori liberalii şi-au făcut drum spre guvern, de atâtea ori au ajuns la cârma ţării duşmanii ei.

Înţeleg deci cărmuitorii de azi, că nu e tot una ţară sau guvern?

Mai ales, când cel din urmă — după preceptele liberale — nu vede în ţară decât catărul, pe spatele căruia încarcă povara intereselor de partid!

Tratatetele de pace.

Ministrul Dr. Beneş şi dictatorul Mussolini despre acţiunea Rothemere şi tratatul dela Trianon.

În marele expozeu, pe care l-a făcut ministrul de externe dr. Beneş în 6 Iunie în faţa comisiei afacerilor externe a parlamentului cehoslovac asupra politicii internaţionale, s'a ocupat şi de politica Ungariei actuale declarând că d-sa vrea să urmeze exemplul ministrului de externe al Angliei Chamberlain.

Răspunsul lui Austen Chamberlain în parlament la interpellarea asupra acţiunii la Rothemere — a spus dr. Beneş — este atât de elocvent şi clar încât scuteşte pe ministrul de externe cehoslovac de a-şi pierde măcar un singur cuvânt. Fiecare ştie azi în Europa că orice încercări practice de revizuire a tratatelor de pace ar provoca astfel de sguduiri şi conflicte încât Europa s'ar preface din nou într'un mare incendiu.

Agitaţiile pentru revizuirea tratatelor de pace ar întârzia numai dezvoltarea spre consolidarea raporturilor europene. Cehoslovacia se ridică hotărât contra tuturor acestor tendinţe, pe cari le respinge, dorind linişte şi pace în Europa centrală şi în general în Europa. Toţi acei cari în ultimul timp au pus speranţe în această mişcare vor ajunge în curând şi ajung şi azi la grele desamăgiri. Nu numai guvernele din Franţa şi Anglia fac o politică strictă a tratatelor de pace, dar şi celelalte cercuri politice nu fac nici un singur pas care ar zdruncina liniştea Europei. Cine în Ungaria sau în afara ei doareşte aceasta, se joacă inconştient cu focul. Acesta este punctul de vedere al Cehoslovaciei şi al întregii Mici Antante. Toate încercările de a se slăbi puternica solidaritate a statelor Micii Înţelegeri, sunt ridicole.

La încheierea cuvântării sale ministrul dr. Beneş a mai spus următoarele:

„Forţele de interese şi sentiment cari leagă statele Micii Antante le vor lega şi în viitor. Nici o încercare de slăbire a Micii Antante nu va distruge această legătură. Cred că se ajunge la o înţelegere între Iugoslavia şi Italia şi prin aceasta la o definitivă regulare a relaţiilor amicale dintre Mica Antantă şi Italia în general. În ce priveşte Ungaria, nu vom trece nici în viitor cu vederea nici cel mai mic prilej pentru înţelegere şi colaborare, la care suntem întotdeauna dispuşi, dar astăzi n'ar avea sens să o invităm. Aşteptăm până ce se va linişti actuala atmosferă de exagerare sentimentală şi se va înţelege şi aprecia mai real raporturile actuale din Europa, în special din Europa centrală. Aşteptăm în linişte, ne cerând nimic dela Ungaria, netemându-ne de nimic căci Mica Antantă are destul timp şi şi forţe

de a aştepta. În politica externă regula noastră este lealitatea faţă de tratate, faţă de toţi vecinii şi faţă de toate celelalte state“.

În aceeaşi zi a luat cuvântul în Senatul Italiei cu ocazia debaterii ministerului de externe şi ducele Mussolini vorbind despre politica externă a Italiei. Privitor la raporturile cu Ungaria şi la tratatele de pace Mussolini a făcut declaraţiuni diametral opuse declaraţiunilor ministrului Beneş. Iată ce a declarat Mussolini:

„Relaţiile dintre Italia şi Ungaria au atins în ultimul timp un grad intens de cordialitate. Ungaria, al cărui prim-ministru contele Tisza nu voia războiul, a suferit de pe urma războiului consecinţele cele mai crude. D-l Mussolini a reamintit raporturile seculare de amicitie italo-ungară şi a relevat că după război, când Ungaria a încercat să iasă din izolare, Italia i-a întins mâna cu lealitate şi dezinteresare. Un act diplomatic solemn semnat în 1927 a consacrat amicitia celor două state şi popoare: „Amicitia italiană s'a manifestat în hotărârea de a se pune capăt controlului militar în clarificarea tragediei mitralierelor, în chestiunea optanţilor şi în înlesnirile acordate Ungariei în portul Fiume. Ungaria se poate bizui pe prietenia Italiei. **Tratatul dela Trianon a tăiat prea adânc în poporul ungar, care merită o soartă mai bună“.**

D-l Mussolini a vorbit apoi despre tratatele de pace spunând următoarele:

„Nici un tratat de pace nu este etern, căci lumea merge înainte, popoarele se constituie, cresc şi declină. Un tratat etern ar însemna la un moment dat mumificarea umanităţii. Fără a evoca Istoria îndepărtată, să ne amintim de tratatul din Sevres care a fost foarte scurt. Acelaşi pact al Ligei Naţiunilor, care garantează neschimbarea tratatelor, cuprinde un articol, prin care se deschide calea unor revizuii posibile.

Ar fi interesant de stabilit câte clauze din tratatul dela Versailles n'au fost aplicate, câte clauze au avut sau vor avea o aplicare parţială. **Tratatetele de pace sunt sfinte când reprezintă încheierea unei perioade de sacrificii imense şi de mari dureri. Ele nu sunt însă rezultatul justiţiei divine ci se datoresc inteligenţei umane, supusă unor influenţe de ordin divers. Nimeni nu poate afirma că tratatele de pace sunt o operă perfectă. Ele cuprind clauze teritoriale, coloniale, financiare, sociale, putând fi discutate şi ameliorate uneori chiar în scopul de a prelungi viaţa tratatelor înşişi.**

D-l Mussolini aminteşte că într'un discurs precedent a spus

Jurământul dela Alba-Iulia

Părintele Dr. Petru Debu din Braşovul-Vechiu a adresat d-lui protopop Dr. I. Blaga următoarea scrisoare:

Prea Onorate D-le Protopop,

La cererea P. On. Dvoastră am onoarea a vă declara următoarele:

Unele ziare publicând eronat felul, în care a fost luat jurământul la Adunarea Naţională din Alba-Iulia la 6 Mai a. c., ţin să stabilească adevărul:

1. Între preoţii, cari au luat acel jurământ, am fost şi subsemnatul şi adecă la tribuna II., unde eram designat ca orator.

2. După vorbire am cetit şi jurământul cunoscut, în deplină convingere că fac acest lucru în interesul superior al Patriei, Neamului şi Sfintei mele Biserici. Nu e adevărat, că eu sau altul dintre preoţi aş fi fost îmbrăcat în odăjdii sfinte, nici epitrafir, sau că aş fi împărţitanatoră participanţilor.

3. Am participat activ la Adunarea Naţională din Alba-Iulia ca cetăţean liber să-mi iubesc Patria şi să

conclucru după modestele mele puteri la binele şi fericirea ei. Am conştiinţa împăcată, că numeroasa turmă credincioasă, care manifesta în modul cel mai ideal pentru Patrie şi Neam, avea mulţumirea sufletească, că un mare număr de preoţi — păstori sufleteşti, — între care şi eu am fost alături de poporul credincios înfruntea lui, în convingerea că suntem în slujba sfintei noastre chemări.

Primiţi vă rog D-le Protopop asigurarea deosebitului meu respect şi devotament.

Braşov, în 8 Iunie 1928.

preot Dr. Petru Debu

Este şi nu este!

— Situaţia împrumutului. —

Despre împrumutul pentru stabilizare, despre care oficiosul guvernului scria de luni de zile că se poate considera mai mult decât făcut, acelaşi ziar scrie în numărul de azi:

„Unele ziare se grăbesc să dea o serie de informaţii şi detalii asupra împrumu-

tului şi stabilizării. Ştirile ca şi detaliile publicate sunt inexacte, deoarece tratativele asupra acestor două operaţiuni, sunt încă în curs“.

Recunoaşte aşadar oficiosul guvernului că „împrumutul făcut“ încă nu s'a făcut...

că Europa, între anii 1935 și 1940 se va găsi la un punct foarte interesant și delicat al Istoriei sale. În această perioadă de timp din cauza dezvoltării ordinii generale, în urma tratatelor de pace, se vor manifesta anumite condițiuni determinând o fază importantă în situația diverselor state din Europa. Se vor pune noul probleme.

Doctrina generală trebuie să fie ca ele să poată fi rezolvate pe cale pacifică. Se vor evita complicații grave dacă revizuirea se va face pe baza ipotezei că se inspiră politica cu adevărat sănătoasă și sinceră pacifică a guvernului fascist și a poporului italian. Deoarece încă trebuie să se țină seama și de ipoteza contrară, nimeni nu trebuie să se mire dacă și Italia după exemplul celorlalte state voește să poseadă forțe armate necesare pentru a-și apăra existența în viitor.

In trecut.

Succes imens.

„Viitorul” scrie: „Aflăm că Parlamentul ad-hoc presădit de d-l Maniu, care se va ține în sala de dans a sindicatului ziaristilor, a angajat pe Iosephine Baker, care va dansa în pauzele dintre două discursuri ale d-lui Madgearu. Cum intrarea va fi gratuită, se prevede că acest Parlament serios va avea un succes imens.”

Dacă am lua în serios povestea „Viitorului”, am spune: la Jilava cu gazetarii iscoditori de știri false!

Privim însă oficiosul guvernului, așa cum este și nu ne supără de loc faptul că liberării vesează ceea ce le place: săli de dans și dansatoare.

Cât privește însă afirmația, că „acest Parlament serios va avea un succes imens” — atragem atenția oficiosului guvernului asupra unui lucru:

„De ce se teme omul, nu scapă” — așa-i vorba românilui.

Tot oficiosul Brătienist ne mai spune:

„In minunata luncă, prin care Alexandri și-a purtat o viață întreagă visurile și inspirațiile, cineva a găsit nimerit să tao fără milă toți salcâmi, cari împodobeau acest minunat cuprins al liniștii și al vieții patriarhale.”

O! dacă ar fi fost lunca dela Micești o fabrică aducătoare de venituri, cum s ar fi îngrijit guvernul liberal să nu se atingă nimeni de acest „loc sacru”!

„Cine va repanta însă — continuă „Viitorul” — lunca în care Alecsandri a ascultat și apoi a plămuit în versuri acea splendidă poezie, care este „Concertul în luncă”.

Respect față de morți! Dar această ipocrizie liberală ne face să traducem fraza de mai sus în următoarea propoziție:!

„Cine va repara testamentul în care Ionel I. C. Brătianu a plămuit în proză acea splendidă dovadă care este „Testamentul marelui patriot Ionel I. C. Brătianu?”

Câtă deosebire între cuvinte smulse din inimă și între vorbe sburate de pe buze?!

Ți iarăși oficiosul guvernului, voind să dea lecții Partidului Național Țărănesc, se inspiră din propriu trecut și spune:

„Cine vrea să intre în rândul partidelor de guvernământ, trebuie să-și schimbe tristă mentalitate, atitudine și tactică adoptate până acum. Schimbarea se dovedește prin fapte, nu prin simple afirmații. Această situație.”

Cât adevăr ar putea învăța dl Vintilă Brătianu din falșă ipocrizie a rândurilor de mai sus!!

Tablouri naționale

Cunoscutul nostru fotograf și furnizor al Curții Regale di Mărza din Alba Iulia s-a prezentat ieri la redacție, arătându-ne o serie de fotografii, format mare, încadrate sub sticlă și la margini cu imitație de piele cu șnoare pentru a fi atârnate de perete.

O fotografie reprezintă pe eroul Avram Iancu ca tânăr de 28 ani, iar celelalte 6 tablouri diferite scene și vederi dela serbările centenarului lui Avram Iancu, la care a asistat, precum se știe, și Familia regală, între cari: serbările în jurul mormântului, a gorunului din Tebea, a casei, unde s-a născut Iancu etc.

Sunt tablouri foarte reușite, cari atârnate și aranjate pe peretele odăii, formează un admirabil decor național, care n-ar trebui să lipsească din nici o casă românească. Cele 7 tablouri se pot comanda dela dl fotograf Mărza din Alba Iulia și costă 1500 lei.

Abonamente la ziar se pot face pe timp mai îndelungat sau lunar.

Opera „Năpasta”

Compoziția d-lui Sabin Drăgoiu, directorul Conservatorului din Timișoara.

Ziarele bucureștene sunt pline de elogi la adresa unui compozitor român aproape necunoscut, a cărei operă „Năpasta” ține de câteva zile afișul Operei din București fiind admirată și cu frenezie aplaudată.

D-l Tudor Șoimaru ne dă într-un oileton publicat în ziarul „Dreptatea” următoarele amănunte impresionante despre viața și opera acestui compozitor ardelen, d-l Sabin Drăgoiu:

Născut în comuna Selște, pe malul colorat și linear al Maramureșului, fusese sortit ciobăniei. Avea de mic dragostea de oi, nostalgia muntelui împădurit și ozonat, dar mai ales arta de-a cânta pe-un fluier de lemn. Cânta atât de frumos, încât ar fi lipsit poezia muntelui, de unul din componenții cei mai reușiți ai ei, dacă nu s'ar fi făcut cioban. Că ce poate însemna o paște smălțuită, un colț de lumină, pe care oi lănoase și proaste se sbenguesc, dacă un freamăt de melodie crescută din lemn, nu vine să tremure aerul și frunzele?

Totuși a fost sortit ca muntele să-i ducă dorul. Legile neîndurătoare ale statului unguresc l-au dus cu sila la școala din satul vecin, unde încetul cu încetul, animalele și pasările vopsite în abecedar i-au dat despre viață o altă idee, iar alfabetul o nouă posibilitate de-a lua contact cu lumea de afară. A prins drag de carte și pornește la Arad, în școala medie.

Lipsit de hrană, trece zile de chin; lipsit de un adăpost prielnic are nopți de groază. Dar ideea că poate va face ceva îi este resort sufletesc care îl comandă mușchilor oboșiți și organelor nehrănite. Și astfel poate ajunge până în școala normală, jintă spre care converg toate aspirațiile unui fiu de țeran, cu mijloace neexistente. Dar dacă școala normală este un parlament bun pentru cei lipsiți, ea poate fi un stimulent pentru cei îndrăgostiți de muzică. Programul obligând învățarea muzicii instrumentale, tânărul elev poate la vârsta de 15 ani să cunoscă vioara și pianul, să pătrundă în lumea sunetelor, în imperiul armoniei.

Cele dintâi compoziții datează din școala normală.

De aceste compoziții Sabin Drăgoiu vorbește cu mândrie și azi, spre deosebire de alții cari își reneagă operile pe măsură ce altele îi iau locul. Dar

această activitate de adolescent a fost iute întreruptă. De-abia isprăvisse școala normală, că războiul îl prinde în jocul lui de plumb și sânge. Căzut prizonier în Rusia, este transportat cu camarazi români în Siberia, unde leagă cunoștință cu câțiva prizonieri muzicanți cehi, inițiindu-se astfel în muzica cehă, după cum egal luase contact cu muzica rusă.

Reîntors la Iași, ca locotenent voluntar, se înscrie mai târziu la Conservatorul din orașul moldovenesc, de unde apoi trece la Conservatorul din Cluj — de sub conducerea maestrului Gh. Dima — unde se remarcă prin talentul și cunoștințele sale. Cu mari sforțări, luptând din nou cu lipsurile materiale, izbutește să studieze și la Academia de muzică din Praga, unde are ca profesori pe maestrul cu renume mondial: Burian, Förster, Klicza.

După doi ani de zile obține diploma de magistru de compoziție și dirijat — și întors în țară este numit director al Conservatorului de muzică din Timișoara.

„Am compus „Năpasta” din motive luate folklorului românesc — spune Sabin Drăgoiu. Mă gândeam la exemplurile și cehilor, și îmi spuneam că muzica noastră se poate prea bine preta la exprimări de sentimente diverse, nu numai aceea italiană sau franceză. Durerea, bucuria, îndoiala, teama, pot fi exprimate îndestul de puternic și cu teme din Hunedoara, Banat sau Târnave.

Pecat dela această concepție, trebuia să găsească o piesă în care eroii să aparțină clasei țărănești. Să mă adresez unui scriitor nu îndrăzneam, căci cine ar fi avut încredere în mine? Am preferat să caut singur și am găsit „Năpasta”, pe care trebuie să vă mărturisesc, nu am văzut-o jucată nici-odată. Îmi oferia însă o infinită gamă de sentimente, pe cari vroiam să le exprim. Eram plin de atâtea melodii — ca un fruct de suc — și era destul să încep a scrie, ca temele să isvorască, notele să se aștearnă una după alta, într-o colorată însușire. De-aceea nici nu mi-au trebuit decât zece luni, ca Anca, Gheorghe sau Ion să fie construiți din sunete, cu toată complexitatea simfămintelor lor.

Despre interpretare și public. „sunt mulțumit, foarte mulțumit.

Am avut o interpretare admirabilă, care mi-a dat și mie un răspuns definitiv la întrebarea pe care mi-o pusesem neliniștitor de atâtea ori: „Cum va fi opera mea, jucată?” Pentru un autor nu este puțin lucru, să-și vadă visurile întrecute. De public ce să spun? M'a primit cu atâtea entuziasm, încât mi-a dat încredere. Iar presa a fost unanimă în a mă lauda. Mai mult ce pot vorbi?”

Suspendarea rechizițiilor

Se aduce la cunoștința generală, că Onor. Minister de Interne cu ordinul No. 9424 A din 1 Iunie 1928 a suspendat aplicarea rechizițiilor de locuințe pe timpul dela 1 Iunie 1928 până la 1 Octombrie 1928.

Brașov, la 5 Iunie 1928.

Președintele comisiei, p. prefect: (ss) Ludovic Servatius.

Secretar: (ss) Ilie Giurcovicu.

Teatru maghiar

Incepute sub bune auspicii, reprezentațiile distinsei trupe teatrale maghiare, continuă a câștiga tot mai mult simpatia publicului; operetele jucate în ultimele zile, dintre cari menționăm mai ales „Prințesa Circului” și „Noaptea nunții”, au dat ocazie artiștilor să-și desvolte frumoasele lor calități muzicale și scenice. Primadona Kolbay Ildikó se menține la un nivel simpatie și apreciabil. Comicul Ihasz, — destul de multilateral a avut în „N. Nunții” un covârșitor succes. Drăgălașa subretă Kiss Many, place, fiind în plină dezvoltare escendentă. Tenorul László Andor, puțin impulsiv, face totuși efect prin discreția jocului și prin un organ vocal plăcut. Toaletele și în special decorurile se plasează și ele cu succes desăvârșind buna impresie a ansamblului. Siliințele trupe merita întreg sprijinul publicului L.

Prima femeie aviator în Cehoslovacia.

Zilele acestea Aneta Furmanova din aeroclubul Plzen a depus examenul de pilot înaintea comisiei ministerului lucrărilor publice, obținând un strălucit succes la examenul practic. Examenul teoretic îl va depune la Praga în fața unei comisii dela același minister.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”.

La Alba-Iulia.

6 Mai 1928.

Cuvântul aprinsese, asemenea unui astru Nemărginirea mării, ce clocoțea sihastru, Izbind mereu, năvalnic, în maluri și în stânci Năpraznice talazuri din funduri clare-adânci... Și valurile toate se frământau puternic, Să rupă, să zdrobească zăgazul vechiu nemernic, Rostogolii în cale, de duhuri necurate, Spre a opri avântul suprem spre libertate, Alarma vijelioasă tăcu... și'n luna Mai Ecoul adormise ca un zefir pe plai.... Imbrățișând hotarul frumos al țării noastre Cu aripi de nădejde în zările albastre.... Și iată, zorii zilei apar în depărtări, Icoane prea slăvite, înlăcrimatei țări

Urnițu-s'au din neanturi legiuni peste legiuni, Mănași de vocea sacră hrănită din străbuni Bătătorind pământul cu pasul greu, amarnic, Căci zece ani de-arându-l visaseră zadarnic... Și-atâta foc și pară scipea în ochii lor, Că fulgerul din ceruri nu-i mai răzvrățitor, De-cum era vulcanul din miile de piepturi Adânc însângerate de dorul după drepturi, De dorul libertății și-al cinstii... pe-a lor glie Tânjind fără de vină în scâncet de robie... Pe glia nfiortată de lacrimi și suspine

Sub care dorm atâtea semințe genuine Ce-adastă numai clipea niarăță, să țâșnească, Imbelșugând cu roade țărâna românească! Și-acum veneau, furtună, șivoaie de flăcăi, Prin codri, munți și câmpuri, prin lanuri și prin văi... Veneau de preturindeni, cu sutele de mii... În falnice șiraguri ai țărnei trudnici fii... Cei înfrățiți cu fumul, cu sufletul în doliu, Veneau, cât vezi cu ochii, inaripat lințoliu, Din șaptezeci și una hotare ale țării, De le credeai în preajmă și marginele zării, Ce clocoțea naintea-ți deatât popo de viață Din care răsări-va visata dimineață... Curgeau de pe Târnave, șiroaie din Bihor, Vuia prelung văzduhul de cântecele lor... Zbura întreg Sălajul, vulturi din Maramureș, Sibiul și Brașovul, într'un năvalnic iureș.... Muscelul și Suceava, voinicii din Orhei... Veneau Oltenii sprinteni, vitejii pui de lei... Veneau noroade blânde din Cluj, venea Aradul, Veneau femei și fete cu trupul drept ca bradul... Veneau din Miază-noapte, veneau din Răsărit, Din Miază-zi torente, șivoi din Asfințit, Din Olt și de pe Nistru, de pe Siret și Jiu... Veneau chemați cu toții de goarna lui Maniu.... Neprihănitul suflet al oastei de voinici Se contopi cu vrerea a mii de mucenici, Treziți din somnul gliei de fioroase vise... Lăsând pe 'nlinsul țării mormintele deschise, Spre-a nu se mai întoarce la adăpostul lor, Decât sub steagul falnic, pe veci biruitor Al rugii nfiptuite, întreg și triumfal, A sufletului țării în calea-i spre ideal...

Oștirea ca prin farmec își molcomi amarul: Sosiseră tribunii în frunte cu cesarul!

Cascadele de flăcări curgeau din gura lor, Ca parfumate unde de aur clocoțitor... Și se topeau în imnul vijelios de slavă, Ce izbucnea n răstimpuri, sălbatic ca o lavă Din zeci de mii de piepturi, robite suferinții, În cari zvâcnea porunca ferbinte-a biruinții

Un semn, și fără de veste, în vasta catedrală Trona senin tăcerea... deplină sepulcrală... Și glasul unor preoți se auzea n-altar... Un jurământ profetic rosiit zmerit și rar

Atunci jura și Iancu, al mușilor vultan, Vladimirescu Tudor și Horia și Crișan... Atunci eroii țării jurau în cor cu toți, Să scape-odată țara de zbiri și de iloți.... Și degetele — codru — ca sacre limbi de foc, Țâșnite din țărână, miraculos pe loc, Spre cer se ridicară cu mâinile-amândouă Parcă voiau să-i zmulgă o Românie nouă

E crezul tuturor și-i jurământul meu: „Pe cei ce strică țara să-i bată Dumnezeu!..”

Naștunea la răscruce e înșirată'n front Și zorii biruinții mijesc pe orizont....

Brașov, 6 Iunie 1928.

Ioan Al. Bran-Lemeny.

Știri din streinătate.

Câte cărți sunt în întreaga lume.

Directorul biroului de statistică din Buenos Aires și-a luat însărcinarea de a face o statistică a tuturor cărților din lume. A constatat însă că această muncă înțrece de forșele unui singur om, dar nu s-a descurajat. După câțiva ani de cercetări a reușit să adune date dela 1028 biblioteci mai mari cu un număr total de 181 milioane volume.

În Europa directorul biroului de statistică a cercetat 669 biblioteci în cari a găsit 119 milioane cărți. În America de nord a găsit 314 biblioteci cu 54 milioane cărți, în America de sud 32 biblioteci cu 2.300.000 cărți, în Asia 23 biblioteci cu 4 milioane cărți. În Australia a găsit 4 mari deozite cu cărți dispunând de 1.100.000 volume. În întreaga Africă sunt 3 biblioteci cu un număr total de 200.000 cărți.

Statistica nu se referă la Rusia sovietică, deoarece bibliotecile de acolo n-au fost cercetate. Cele mai multe cărți se află în Germania, după care în Franța și Anglia. După numărul bibliotecilor, ultimul loc îl ocupă Spania.

Dacă s-ar adăoga și numărul cărților din bibliotecile școlare, cărțile librăriilor precum și colecțiile particulare, s-ar ajunge la cifra de câteva miliarde.

Mussolini pe scena unui teatru din Japonia.

La teatrul „Tokivaso” din Tokio se joacă cu succes pentru a 30-a oară o dramă în care eroul principal este Mussolini. Drama conține 3 acte. Primul act este din viața lui Mussolini în Elveția, al doilea cuprinde intervenția Italiei în războiul mondial iar al treilea pregătirile și marșul asupra Romei. Piesa a născut un astfel de interes încât ea este reprezentată de două ori pe zi cu un public foarte numeros. Rolul lui Mussolini îl joacă eminentul artist japonez Alaski. Autorul acestei drame este Atakaji.

La Osaka se joacă deasemenea o piesă în care Mussolini este eroul principal și al cărui autor este celebrul scriitor japonez Kaoru Osanai.

O ploaie cu noroi în Ucraina.

În urma uraganului îngrozitor, care a bătuit zilele trecute în unele regiuni din Ucraina, s-a putut observa o serie de fenomene naturale cu totul neobișnuite. În județul Melitopol s-a făcut în timpul zilei un întunec complet. Populația speriată a mers în biserici spre a se ruga pentru înlăturarea unei catastrofe. Au răsunat clopotele a numeroase biserici. După câteva ore norii groși și negri s-au împrăștiat iar cerul s-a înseninat. Ploaia cu noroi a durat 10—15 minute. Era suficient ca cineva să stea câteva secunde afară pentru a fi complet înegrit de ploaia noroioasă.

Publicațiune de licitație

Localul de prăvălie mai mic aflător în clădirea d'n Brașov Str. Porții No. 36 se închiriază prin licitație publică în scris și ulterior verbală. Licitația se va ține Sâmbătă în 16 Iunie la 4 ore d. a. în cancelaria avocaților dr. Szele Bela și dr. Harmath Zoltan, Str. Porții 64—66, etaj I. Tot aici se vor prezenta ofertele în scris închise și se pot lua informații asupra condițiilor de licitație în fiecare zi dela 10—12 ore a. m. și 4—6 ore p. m. până în ziua licitației la ora 12 la amiază. 486 1—1

Mica publicitate

De vânzare teren 776 stân-joni □ pentru clădirea unei vile sau sanator, prelungirea Străzii Tîntășilor în apropierea vilei Știrbey. Privește admirabilă. pădure de brazi. Adresa „Gazeta Transilvaniei”. 301 21—0

De vânzare un dulap antic cu cutii, precum și o sobă antică. Str. Porții 34. 484 1—1

De vânzare o casă cu grădina dină cu pomi roditori, curte betonată. Strada Azului 20. 457 3—3

De închiriat în centrul orașului Str. Petrișiei din dos „Vila Victoria” 3 apartamente, fiecare a 3 camere, bucatărie, cameră baie, oivniță, magazie de lemne, pod, luminat electric și cu sobă teracotă.

De asemenea e de închiriat și o cameră mobilată. A se adresa proprietarului la „Vila Victoria”. 464 3—3

„America” prima Soc. pe Acții de asigurare pe viață și Banca Turda, — agentura principală Str. Șilou No. 20, face asigurări de 100,000 Lei până la vâsta de 85 ani, fără vizită medicală, — având a plăti 1200 Lei taxa de înscriere și 100 Lei după fiecare caz de moarte. 490 1—1

Găsiți vin bun și ieftin în

Depozitul de vinuri naturale

STELIAN NICOLAU

Strada Căpitanului No. 14.

(TELEFON 256)

Vinuri de:

Drăgășani

Dealu-Mare

și Odobești

VANZARE EN-GROS

213 11—0

Cultivarea frumuseții

după metodele cele mai noi.

Distrugerea definitivă a perilor neplăcuți, îndepărtarea zbârciturilor, pistruilor, coșurilor și a altor defecte ale frumuseții, decopierea radicală al feții, mesage. Institutul cosmetic STELLA Strada Porții No. 44. 444 2—0

CONCURS

Pentru ocuparea postului de diriginte și prim violonist al orchestrei Teatrului și Cinematografului „Astra” d'n Brașov se publică concurs.

Angajamentul se face deocamdată pe timp de un an. Postul se va ocupa la 15 Iulie a. c.

Reflecții sunt rugați a-și înainta ofertele în scris cel mai târziu până la 15 Iunie a. c., arătând condițiile de angajament.

Consiliul de administrație al 472 1—2 „Astra” Brașov.

Atențiune!

Bata de pădure dela Codlea „CARMEN SYLVA”

Inchiriază Camere pentru vilegiatură, pension chiar și pe vreme mai scurtă. Bucătărie bună, vinuri de Târnava veritabile, prețuri solide. Duminica și în sărbători circulație cu Taxi u propriu, având legătură cu toate taxiurile Jancso în piața Codlei. De asemenea în fiecare Joi la 8 ore dimineața și 8 ore seara (re-489 tour) taxi. 1—1

Pentru proprietarii de grădini

Bânci de grădini, picioare pentru bănci din fier turnat, furtun de mână și stropitoare, târgi și alte utensilii

JUL. TEUTSCH

magazin de articole tehnice, STRADA PORȚII 33. 463 2—2

Primăria Municipiului Brașov.

No. 12675—1928.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința publică că dreptul de pes uit depe hotarul comunei Apața se va arănda pe timp de un an prin licitație publică verbală, conform art. 72—83 a legii asupra contabilității publice.

Această licitație se va ține în ziua de 30 Iunie a. c. la ora 9 a. m. la secția economică a Primăriei Str. Argintariilor No. 5 etajul II ușa 3.

Ofertanții vor depune la deschiderea licitației o garanție de 400 Lei, arănda se va plăti imediat după terminarea licitației la casieria o așului.

Condițiile de licitație și cele de a endare se pot vedea în fiecare zi până la ziua licitației în secția economică a Primăriei Brașov, la 6 Iunie 1928

p. primar: Secretar general: Dr. Moga. Indescitabil. 492 1—1

Primăria Municipiului Brașov.

No. 12787/1928.

Publicațiune de licitație

Se aduce la cunoștința publică, că în ziua de 25 Iunie a. c. la ora 9 a. m. se va ține în conformitate cu dispozițiunile legii asupra contabilității publice Art. 72—84 la secția economică a Primăriei Brașov o licitație publică verbală pentru vânzarea a 4 bucăți care pe arcuri pentru transportarea gunoizului, cari au fost în folosința serviciului de curățirea străzilor.

Prețul de vânzare e de plătit imediat după terminarea licitației din partea oferentului celui mai favorabil.

Cele amintite se pot vedea în curtea fabricii vechi de gaz aerian (la biroul serviciului de curățirea străzilor) Condițiunile detaliate se vor da la Serviciul economic al Primăriei.

Brașov, la 6 Iunie 1928. Primar: Secretar general: Dr. Moga. Indescitabil. 495 1—1

Eforia Scoalelor centrale ortodoxe române, Brașov.

No. 81/1928.

Publicațiune

Eforia școalelor centrale ort. rom. din Brașov închiriază pe cale de licitație publică cu oferte închise următoarele locuințe din CASA EFORIEI, situată în Parcul Liceului Andrei Șaguna și anume: Fațada spre parc: 2 locuințe la parter 3 camere și dependințe

1 „ „ etaj I 3 „ „
1 „ „ „ II 3 „ „

Fațada spre școala ev. lut. de fete:

1 locuință la parter 4 camere și dependințe

1 „ „ etaj I 4 „ „
1 „ „ „ II 4 „ „

Ofertele se vor înainta biroului Eforiei școlare (Liceul A. Șaguna) împreună cu garanția de 10% dela suma oferită, în bani sau hârtii de valoare, până cel mai târziu în 15 Iunie a. c. ora 5 p. m.

Condițiunile de contract se pot vedea în biroul Eforiei școlare.

Inchirierea se face pe timp de trei ani, începând din 1 Octomvrie a. c.

Eforia școlară își rezervă dreptul să aprobe ori care dintre ofertele intrate, fără considerare la suma oferită, eventual să nu aprobe nici una dintre ele și să publice licitațiune nouă.

Brașov, din ședința Eforiei școlare, ținută la 30 Maiu 1928.

Președinte: Secretar: Dr. Iosif Blaga. Romulus Dogaru.

462 3—3

COMPAGNIE INTERNATIONALE DES WAGONS LITS

AGENȚIA BRAȘOV

Strada Porței No. 11.

În localul librăriei „CARTEA ROMÂNEASCĂ”

Vânzarea biletelor C. F. R. și Internaționale Cl. I. II. III.

Wagons Lits, voyages à forfait, voyage in grupe. Bilete de Navigație Aeriană și S. M. R.

Viza de Pașapoarte. Informațiuni și Prospece gratuite. 12—15

AVISI!

Cu începere dela 1 Iunie a. c., se redeschide

Terasa „MONTE-CARLO”

A RESTAURANTULUI „MAIORU MURA”

Bucătărie Românească și Germană, Grătar special cu Miștel și diferite fripturi

PREȚURI DE RECLAMA

Băuturi, Vinuri excelente, Bere de Azuga la pahar.

ORHESTRA CLASICA

INTERNATIONAL

sab conducerea renumitului șef de orhestră Mitu Mărgărit și cu simpaticul chitarist Tocuță.

Cabaret MAXIM

În fiecare seară program senzațional. Deschis până la orele 5 dimineața. Prețuri modeste. Intrarea atât la Terasă cât și la Cabaret, prin strada Principele Carol 9 și prin Promenada de după ziduri.

470 2—3

Administrația.

„CARTEA ROMÂNEASCĂ” S. A.

Sucursala Brașov.

Strada Porții No. 11.

Librărie, Papetărie, Depozit de Hârtie. — Articole de Pictură. — Articole Fotografice. — Gramafoane „His Master's Voice” și „Columbia”.

PREȚURILE CELE MAI EFTINE.

Din lipsă de loc de depozitare în urma transformării localului acordăm în mod excepțional

10% Reducere

Intrarea prin curte!

Magazinul de covoare M. Orendi & Comp.

Conducătorii ziarului „Vremea” la Parchetul de Covurlui

Reproducem următoarele din ziarul „Dreptatea”:

Conducătorii partidului național-țărănesc au fost chemați la Parchet pentru articolele publicate în ziarul „Vremea” din Galați.

Cu acest prilej organizația a dat un minunat exemplu de solidaritate și de hotărâre, fapt care a impresionat autoritățile din Capitală.

Pentru că au fost chemați și a doua oară la Parchet, invitație la care n-au răspuns, s'a dat următorul comunicat apărut în „Vremea”:

„Ion Măgura, președintele partidului, d-ni Cristache Theodoru și H. Șerbănescu, vice-președinții d-nii Vlad Dimitriu și C. M. Hăileanu directorii ziarului nostru „Vremea”, d-l Nicu Emanoil, casierul gene-

ral al partidului și d-l G. Simionescu secretarul general au fost în ziua de 3 Iunie chemați la Parchet, spre a fi întrebați cu privire la articolul „Ordin de mobilizare”. Din condescență pentru reprezentanții locali, ai Parchetului, toți au răspuns la chemare.

Chemați însă din nou pentru Luni, au refuzat să răspundă. Nu este nimeni în drept, să ne chema, să dăm samă pentru acțiunea noastră politică.

Dacă guvernul are puterea, să uzeze de mijloace violente și ilegale și noi vom răspunde cu vârf și îndesat la ele.”

Iată acum și unul din articolele pentru care conducătorii organizației au fost chemați a doua oară la Parchet.

Sau izbândim sau murim

de Vlad Dimitriu.

Cenzorii dela București s'au decis să-și întindă idiozia foarfecelor și la Galați. A mai fost o tentativă acum câteva luni, când furia transfulgului presei Codreanu a trimis la porțile „Vremei” toată poliția.

Azi prelinșii guvernânți s'au manifestat din nou și au intervenit să fim chemați la Parchet.

O chestie de politețe ne-a făcut ca la prima chemare să mergem, și am arătat că cele scrise în „Ordinul de Mobilizare” sunt ale noastre ale tuturor și că credința noastră sfântă este că vom izbuti pe calea ce am apucat. Că din drumul nostru nici o putere din lume nu ne poate abate.

Legea Mărzescu — ce cadavru odios — ticluită pentru sugrumarea presei și pentru înăbușirea graiului, nu-și poate avea aplicațiune contra noastră.

Acțiunea Național-Țărănistă are de obiect întronarea Prin oric- ce mijloc a legalității. Nu cerem decât aplicarea legilor, fără cruțare și deoptrivă pentru toți. Ne-am săturat de abuzuri și nedreptăți.

Și în drumul acesta chiar de ar fi să trecem și pe la „Central” nu vom fi surprinși. Sub domnia ticloșilor de azi ne așteptăm la ori-ce.

Nu mai pentru ca să ajungem la „Central” mai trebuie ceva.

Întâi: trebuiesc procurori și judecători de instrucție care să fi venit din Honolul, ca să nu vadă în guvernul liberal pe dușmanul poporului și prin abuz să fim trimiși la pușcărie.

Și trebuiesc camere de acuzare și judecători superiori, cari să valideze eventualele acte pripite săvârșite după vechiul sistem al amestecului politice liberale în magistratură.

Intr'un cuvânt ar trebui ca întreaga magistratură românească să fie murdărită și compromisă din ordinul animalelor spurcate care țin astăzi guvernul.

Ori, cu tot ceea ce amestecul politice a știubit din prestigiul magistraturii, tot mai sunt judecători în România. Și mai știm sigur un lucru, că sunt magistrați care mai bineși ar da demisiile, decât să devie unelte de opresiune ale găinarilor politici ce alcătuiesc cluburile liberale.

Al doilea: n'avem atâtea pușcării care să ne încapă pe toți. Chiar dacă numai conducătorii noștri ar fi arestați, ei, n'au să aștepte mult și la dreapta lor vor avea întreg partidul.

Pe noi nu ne-a adunat un cașcaval sau o friptură. Pe noi

ne ține legați o credință. Și cu ocazia aceasta ne vom mai număra odată.

Încă odată ne așteptăm la ori-ce după cum și bestiile ce compun partidul liberal să se aștepte la orice.

Dinte pentru dinte. Ochi pentru ochi.

Cu legea talionului în mână vom duce lupta de răsturnare a guvernului până la izbânda deplină.

Autoritățile noastre au datoria să deschidă ochii bine și să vadă și să distingă unde s'interesele neamului și cărui slujitori sunt, și unde s'interesele de bandă prădalnică a partidului liberal.

Aceste interese au cam fost amestecate în opere de excocherie a bunurilor statului de către banda liberală.

Ei bine, aceste interese trebuiesc deosebite.

Pentru că statul român înseamnă un teritoriu imens de bogat și 18 milioane de suflete, iar partidul liberal este o gașcă de 2000 spurcăciuni și de găinari fără nici o avere.

Pentru că statul român are un trecut glorios și o strălucită misiune civilizatoare pentru viitor, iar liberalii au în trecut pe Alecu Porcu și în viitor pe Tancred Constantinescu.

Pentru că statul român are legi, justiție, biserică, armată, iar partidul liberal are bor-

deluri, codoși bătrâni și înrâiți și pești.

Pentru că legile țării sunt făcute să apere poporul românesc, nu partidul liberal.

Pentru că justiția țării este la dispoziția poporului românesc, nu a partidului liberal.

Pentru că biserica și armata românească sunt ale neamului, nu ale familiei Brătianu și a tâlharilor de care s'a înconjurat.

Iată de ce credem că vom birui și așteptăm în liniște ca guvernul de nebuni să ia orice măsură.

Vom vedea și cine are curajul unor executări ordonate de un guvern în agonie.

Ne vom cunoaște mai bine. Noi deoparte și dușmanii poporului de cealaltă parte!

Țara întreagă așteaptă o prefacere morală, politică și economică.

Suntem o generație necăjită.

Ne-a prins războiul când am eșit depe băncile liceului și după ce ne-am întors depe front, am intrat în lupta vieții în galop. Pierdusem atâția ani care trebuiau câștigați. Așa se făcea socoteala pe vremea aceea.

Poate că suntem mai curajiți fiindcă n'am avut când să ne tăvălim. Asta spusă ca să nu ne socotim mai buni ca alții.

Dar războiul ne-a oșetit inimile și greutatele vieții, care ne-au copleșit înainte de vreme, ne-au învățat, că prea multe plăceri n-or să ne încurce z lele.

Cei morți și cei cari mai trăim am făcut o Românie Mare, dar n-am înțeles o clipă s-o facem dante familiei Brătianu.

N'am înțeles o clipă că vom trăi ca într-o colonie și nici că vom fi conduși de lichelle care ne conduc azi.

Asta n'am gândit-o și de aceia vrem să răsturnăm. Noi știm de unde am plecat și știm ce vrem.

Se poate să întârziem, dar se poate să ajungem mai de vreme decât am socotit.

Căci orice s-ar întâmpla, înapoi nu ne mai întoarcem.

Sau izbândim sau murim.

Chestia optanților. Azi Vineri dimineață începe la Consiliul Ligei Națiunilor discuția asupra chestiunii optanților. Cercurile guvernamentale cred că în urma refuzului României de a accepta propunerea Chamberlain de astă primăvară, Consiliul va propune o soluție tranșantă.

Către plugari

Ministrului C. Argetoianu.

Ce-ar face lacomi ciocoi de n'ați fi voi, voi, boi greoi, în juguri noi, la pluguri noi? !...

Ce-ar face putrezii ciocoi, dac'ați ara doar pentru voi, de-ați secera doar pentru voi; de n'ați mai îndura nevoi prin vânt, prin arșiță, prin ploii, pe lângă vaci, pe lângă boi,

în juguri noi, în pluguri noi, pentru prășile de ciocoi cu inimile de noroi, cu cărnurile de puroi, cu gând și fapte de gunoi? !...

Ce-ar face scârnavii ciocoi, fără de voi, plugari flămânzi, desculți și goi? !...

„Patria”

A. Cotruș.

Ultime știri

Hotărârile delegației permanente a P. N. - T.

București, 9 Iunie. — Delegația permanentă a partidului național-țărănesc a ținut ședință ieri dimineață sub președenția d-lui Iuliu Maniu. Discuțiunea a purtat în jurul programului de lucru al conferinței național-țărăniste, care va fi convocată concomitent cu adunările legiuitoare.

Printre proiectele de lege cari vor fi supuse discuțiilor acestui parlament, sunt următoarele: împrumutul pentru stabilizare, modificarea convenției dintre stat și Banca Națională, modificarea legii electorale. În câte-va zile programul va fi complet aranjat și desemnați și raportorii cari vor elabora aceste legi.

INFORMAȚIUNI

Conferința „Presei polono-române” a fost definitiv fixată pentru zilele de 11 și 12 Iunie. Delegația polonă va sosi în Capitală Luni 11 Iunie la orele 7 dimineața cu expresul de Cernăuți și va fi primită de comitetul român al conferinței.

Divorțul prințului Carol. În baza articolelor 14 și 15 din legea din 1927 referitoare la statutul Casei Regale, Alteța Sa Regală Principesa Mamă Elena, a introdus eri la Curtea de apel cererea sa de despărțire de Principele Carol. Cererea a fost repartizată secției I-a Curței de apel, care în virtutea sus menționatele texte va avea să decidă în prima și ultima instanță. Termenul a fost fixat la 21 Iunie. Cererea este autorizată de Inalta Regență și este motivată de art. 212 codul civil. S'a dispus cita rea prin „Monitorul Oficial” a Prințului Carol.

Marele eveniment sportiv. Joi seara a avut loc la București cea mai mare gală de box, cunoscută de Capitala țării. Au eșit la ring, campionii francezi Riond și David cu campionul Austriei Rath și cunoscutul campion român Lancea. La acest machi au asistat peste 100.000 de spectatori, aproape întreg corpul diplomatic și principele regent.

Machi-ul va continua în revanșă la sfârșitul lunei, Joi seara neputându-se obține un rezultat definitiv.

Championii francezi și campionul Austriei Rath, au fost invitați a oferi o reprezentație de gală și la Brașov.

Serbarea câmpenească a societăților românești unite din Scheiu va avea loc, în caz de timp favorabil, mâine, Duminică pe locul „Honterus”. La această serbare națională întreg publicul românesc este invitat cu dragoste frățească.

Medicale. Dr. Wilhelm Teutsch, medic, a plecat în străinătate pentru mai mult timp. Informație la locuința lui str. Porții Nr. 13. 495 1—1

Târgul de țară de vite în orașul Brașov, se ține la 11 și 12 Iunie 1928. — Consiliul orașenesc. 491 1—1

Camera mobiliată de închiriat, caută domn serios. Informații la ziar. 1-0

MEDICALE. Dr. V. Dogariu, specialist chirurgie și genito-urinare, fost 2 ani medic al Clinicii chirurgicale din Cluj, actual medic de spital deschide pe Cetățue în ziua de 1 Iulie Sanatoriu de chirurgie (operații). Comunicație prin Strada Pietrăriei sau Furcilor. 1—10

M. S. Regina Maria a trecut azi pe la ora 10 a. m. în automobil prin Brașov plecând după un scurt popaz spre Bran.

O radiogramă dela Nobile. Funcționarul Byler dela stațiunea radiografică din North-Wales (Pensilvania) a recepționat eri o telegramă dela colonelul Nobile, din care rezultă că „Italia” a aterizat pe un câmp de gheață la aproximativ 400 kilometri la nord de Spitzberg. Colonelul Nobile cere ajutor fiind frig și găsindu-se într-o situație grozavă. Expediții de salvare sunt în drum dar întâmpină mari piedeci.

Pentru copii. Laptele și zahărul, substanțele constructive cele mai importante ale corpului le conțin caramelele cu lapte „Stollwerck”. 425 1-1

Când d-l Argetoianu desminte

Cetim în „Adevărul” :

D-l Const. Argetoianu, ministrul de agriculturii și domeniilor, înapoiindu-se din Banat, s'a grăbit să desminte declarațiunile făcute ziariștilor de acolo, cu ocazia vizitelor și inspecțiunilor din acea parte a țării.

Or, d-l V. Zora, redactorul nostru din Timișoara ne confirmă în totul acele declarații, comunicându-ne că a stat de vorbă cu d-l Argetoianu în sala prefecturii de județ; că cele cuprinse în articolul publicat sunt purul adevăr; că „picioarele țărănimii cari...” sunt vorbele d-lui Argetoianu și că ministrul agriculturii a mai spus și alte bazonii.

Redactorul nostru mai adaogă în scrisoarea ce ne transmite :

„Sunt lucruri asupra cărora este mai bine când un politician de talia (și pumnul) d-lui Argetoianu trece cu vederea, fiindcă altfel riscă să i se facă dovezi de neînțelatură.

„Ministrul agriculturii, la dejunul luat în vila d-lui dr. Avram Imbroane, vice-președintele Camerei deputaților, a spus și alte lucruri, pe cari nu le-am publicat, rugat fiind la aceasta de un deputat care a luat masa cu d-l Argetoianu.

„Dacă am înțeles să fiu ca-valer, nu admit să se conteste afirmațiunile făcute, chiar când publicarea lor supără pe „domnii” cari se cred îndreptățiți să vorbească multe fără a fi trași la răspundere.”

N'am fi dat aceste proporții unui incident trecător, dacă presa liberală și în special „Universul”, cu reaua lui credință caracteristică nu s'ar fi grăbit să vorbească despre: fals, defăimare, infamii etc., vocabularul obișnuit al presei fără scrupul.